

$n!$  faktoriál, kombinační číslo a součin

a)  $n! = n \cdot (n-1) \cdot (n-2) \cdots 2 \cdot 1 \quad n \in \mathbb{N}$

Př.  $4! = 4 \cdot 3 \cdot 2 \cdot 1 = \underline{\underline{24}}$

b) kombinační číslo

$\binom{n}{k}$  čísel:  $n$  mod  $k$   
 $n > k$   
 $n, k \in \mathbb{N}$

$$\binom{n}{k} = \frac{n!}{(n-k)! k!}$$

$$\binom{n}{k} = \binom{n}{n-k} \quad \binom{n}{0} = 1$$

$$0! = 1$$

$$\binom{5}{2} = \binom{5}{3} \quad \binom{n}{1} = n$$

Př.  $\binom{9}{3} = \frac{9!}{6! 3!} = \frac{\cancel{9 \cdot 8 \cdot 7} \cdot \cancel{6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2 \cdot 1}}{\cancel{6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2 \cdot 1} \cdot \cancel{3 \cdot 2 \cdot 1}} = 3 \cdot 4 \cdot 7 = \underline{\underline{84}}$

využití:

a) binomická věta

$$(a+b)^n = \binom{n}{0} a^n b^0 + \binom{n}{1} a^{n-1} b^1 + \dots + \binom{n}{n} a^0 b^n$$

Př.  $(a+b)^3 = \binom{3}{0} a^3 b^0 + \binom{3}{1} a^2 b + \binom{3}{2} a b^2 + \binom{3}{3} a^0 b^3 =$   
 $n=3 \quad = a^3 + \underbrace{3}_{=3} a^2 b + \underbrace{3}_{=3} a b^2 + b^3$

$\Rightarrow$  při odvození veličin pro  $\sin 2x, \cos 2x,$   
 $\sin 3x, \cos 3x, \dots$

b) Pascalovo  $\Delta$

$$\begin{array}{cccc} & & 1 & \\ & & 1 & 1 \\ & 1 & 2 & 1 \rightarrow n=2 & a^2 + 2ab + b^2 = (a+b)^2 \\ 1 & 3 & 3 & 1 \rightarrow n=3 & a^3 + 3a^2b + 3ab^2 + b^3 = (a+b)^3 \\ 1 & 4 & 6 & 4 & 1 \rightarrow n=4 & a^4 + 4a^3b + 6a^2b^2 + 4ab^3 + b^4 = (a+b)^4 \\ \vdots & & & & & \end{array}$$

SA:

$$57/5.1 \quad 1) \quad \frac{1}{3!} - \frac{1}{4!} = \frac{1}{6} - \frac{1}{24} = \frac{4-1}{24} = \frac{3}{24} = \frac{1}{8} //$$

$$3! = 3 \cdot 2 = 6$$

$$4! = 4 \cdot 3 \cdot 2 = 24$$

57/5.2 vypočítejte

$$3) \quad \frac{(n+1)!}{n} = \frac{(n+1) \cdot \overbrace{n \cdot (n-1) \cdot \dots}^{(n-1)!}}{n} = (n+1) \cdot (n-1)!$$

$n! = n \cdot (n-1) \cdot (n-2) \cdot \dots$

61/5.12 Řešte rovnice

$$2) \quad \binom{x}{2} + \binom{x+3}{1} = 4$$

makrodit komb. část  
výrazy  $\rightarrow$  faktorizací

$$\frac{x!}{(x-2)! \cdot 2!} + \frac{(x+3)!}{(x+2)! \cdot 1!} = 4$$

$$\binom{n}{k} = \frac{n!}{(n-k)! \cdot k!}$$

$$\frac{x \cdot (x-1) \cdot \cancel{(x-2)} \cdot \cancel{(x-3)} \cdot \dots}{\cancel{(x-2)} \cdot \cancel{(x-3)} \cdot \dots \cdot 2} + \frac{(x+3) \cdot \cancel{(x+2)} \cdot \cancel{(x+1)} \cdot x \cdot \dots}{\cancel{(x+2)} \cdot \cancel{(x+1)} \cdot \dots \cdot 1} = 4$$

$$\frac{x(x-1)}{2} + x+3 = 4 \quad | \cdot 2$$

$$x^2 - x + 2x + 6 = 8$$

$$x^2 + x - 2 = 0$$

$$x_{1/2} = \frac{-1 \pm \sqrt{1+8}}{2}$$

$$\binom{x}{2} \quad K = \emptyset$$

$$\binom{x}{2} + \binom{x+3}{1} = 4$$

1 X

$$\binom{n}{k} : n > k$$

$$3) \quad \binom{x-1}{x-2} + \binom{x-2}{x-4} = 4$$

$$m-k = x-1 - (x-2) = 1$$

$$m-k = x-2 - (x-4) = 2$$

$$\frac{(x-1)!}{1! \cdot (x-2)!} + \frac{(x-2)!}{2! \cdot (x-4)!} = 4$$

$$\frac{(x-1) \cdot \cancel{(x-2)} \cdot \cancel{(x-3)} \cdot \dots}{1 \cdot \cancel{(x-2)} \cdot \cancel{(x-3)} \cdot \dots} + \frac{(x-2) \cdot \cancel{(x-3)} \cdot \cancel{(x-4)} \cdot \dots}{2 \cdot \cancel{(x-4)} \cdot \cancel{(x-3)} \cdot \dots} = 4$$

$$x-1 + \frac{(x-2)(x-3)}{2} = 4$$

$$2x-2 + x^2 - 5x + 6 = 8$$

$$K = \{4\}$$

$$x^2 - 3x - 4 = 0$$

$$x_{1/2} = \frac{3 \pm \sqrt{9+16}}{2}$$

4 X

$$\binom{4-1}{4-2} = \binom{3}{2} \checkmark$$

$$\binom{4-2}{4-4} = \binom{2}{0} \checkmark$$

-1 X